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 شركت فولاد و ذوب رسام گلستان 

 با حمایت بانك صنعت و معدن
 به مدار تولید پیوست

واحد تولیدی شرکت فولاد و ذوب رسام گلستان 
با حمایت و تأمین مالی بانک صنعت و معدن، 
ربا حضور انصاری، معاون وزیر صنعت، معدن و 
تجارت و مدیرعامل شرکت شهرک‌های صنعتی 
ایران، علیرضا محبی مدیر استانی بانک صنعت و 
معدن در گلستان، و جمعی از مدیران دستگاه‌های 
اجرایی و مسئولان محلی در شهرک صنعتی 

علی‌آباد کتول به بهره‌برداری رسید.
این طرح صنعتی با سرمایه‌گذاری بیش از ۱۶۰ 
میلیارد تومان و با هدف توسعه ظرفیت تولید فولاد 
در شمال کشور اجرا شده است. واحد یادشده دارای 
ظرفیت تولید سالانه ۵۵ هزار تن شمش فولادی 
است که با بهره‌گیری از فناوری روز و تجهیزات 
مدرن راه‌اندازی شده و مواد اولیه مورد نیاز صنایع 
پایین‌دستی فولاد در استان و استان‌های مجاور 
را تأمین خواهد کرد. مدیر استانی بانک صنعت 
و معدن در گلستان با اشاره به اینکه این بانک 
در راستای سیاست‌های کلان خود برای حمایت 
از تولید و سرمایه‌گذاری مولد، تمرکز ویژه‌ای بر 
پروژه‌های صنعتی با توجیه اقتصادی و اثرگذار در 
توسعه مناطق کمتر برخوردار کشور دارد، گفت: 
این پروژه از جمله طرح‌های شاخص استان است 
که با تأمین مالی بانک صنعت و معدن به مرحله 
بهره‌برداری رسیده و نقش مهمی در توسعه صنعتی، 
ایجاد ارزش افزوده و اشتغال پایدار در منطقه ایفا 
می‌کند.  با آغاز به کار این واحد صنعتی، زمینه 
اشتغال مستقیم برای ۷۵ نفر و اشتغال غیرمستقیم 
برای ده‌ها نفر در صنایع وابسته و خدمات پشتیبان 
فراهم شده است. همچنین راه‌اندازی این واحد 
تولیدی موجب کاهش وابستگی به واردات شمش 
فولادی زنگ‌ نزن و افزایش توان صادراتی استان 

گلستان خواهد شد.

روش‌های نوین تأمین مالی  نوین 
در بانک صادرات ایران

مدیرعامل بانک صادرات ایران در جمع فعالان 
اقتصادی استان یزد تأکید کرد: بانک صادرات 
ایران با اجرای طرح‌های نوین در زمینه تأمین 
مالی زنجیره تولید و افزایش اختیارات مدیران 
استانی، در مسیر حمایت از تولید و اشتغال، نقش 

تسهیل‌گرانه خود را تقویت کرده است.
محسن سیفی در جریان بازدید از برخی شعب 
بانک در استان‌های قم، منطقه کاشان در استان 
اصفهان و سفر جامع استانی به یزد، با حضور در 
اتاق بازرگانی استان یزد، به‌عنوان پارلمان بخش 
خصوصی، در نشستی با فعالان اقتصادی و در 
حضور معصومه آقاپور، مشاور رئیس‌جمهور در امور 
دغدغه‌های  بررسی  اقتصادی، ضمن  همکاری‌های 
و  سیاست‌ها  کارآفرینان،  و  تولیدکنندگان 
راهبردهای بانک صادرات ایران را در زمینه حمایت 
از تولید تشریح کرد.معصومه آقاپور در این نشست، 
با قدردانی از مدیرعامل، اعضای هیئت‌مدیره و 
کارکنان بانک صادرات ایران برای همکاری گسترده 
با دولت در دوران جنگ ۱۲ روزه و ماه‌های پس از 
آن، گفت: از شبکه بانکی کشور، به‌ویژه بانک‌هایی 
که در شرایط بحرانی کنار مردم و دولت ایستادند، 
تشکر می‌کنم. هماهنگی مدیران عامل بانک‌ها با 
دولت موجب شد تصمیمات مؤثری برای حمایت 
از تولید و استمهال تسهیلات اتخاذ شود و کشور 
از بحران‌ها با کمترین تنش عبور کند.وی با اشاره 
به جوان‌گرایی در ترکیب مدیریتی بانک صادرات 
ایران افزود: مدیرعامل این بانک از مدیران جوان و 
پرانگیزه نظام بانکی است و هیئت‌مدیره بانک نیز 
هماهنگی بالایی با دولت دارد؛ امری که منافع آن 

به جامعه و مردم بازمی‌گردد.

 برگزاری نشست آشنایی با 
 روش‌های تأمین مالی غیربانکی 

به همت »ایزیپو«
به همت مدیریت تأمین مالی و جذب سرمایه 
ایزیپو، نشست تخصصی »آشنایی با روش‌های 
تأمین مالی غیربانکی ویژه صنایع کوچک مستقر 
در شهرکهای و نواحی صنعتی استان خراسان 
رضوی« با هدف معرفی خدمات صندوق‌های 
حمایتی و ایجاد مسیرهای نوین جذب سرمایه در 

مشهد برگزار شد.
این نشست تخصصی با همکاری صندوق حمایت 
از تحقیقات و توسعه صنایع پیشرفته )صحا( 
و صندوق پژوهش و فناوری صنعت نفت روز 
چهارشنبه ۳۰ مهرماه ۱۴۰۴ در سالن اجتماعات 
شهرک فناوری صنایع غذایی و بیوتکنولوژی شمال 
شرق کشور برگزار شد. در این نشست که با حضور 
مدیران، کارشناسان و جمعی از فعالان صنعتی 
استان برگزار شد، » مرتضی دارایی« مدیر تأمین 
مالی و جذب سرمایه ایزیپو، »مهدی فرنیان« 
عضو هیأت‌مدیره و معاون صندوق صحا،»حسن 
زاده« معاون صندوق پژوهش و نوآوری صنعت 
نفت و »جعفر فرشچی طوسی« مدیرعامل شرکت 
شهرک‌های صنعتی خراسان رضوی، ضمن تشریح 
برنامه‌های حمایتی از واحدهای تولیدی، بر نقش 
مؤثر منابع مالی غیربانکی در پویایی صنایع کوچک 
و متوسط تأکید کردند. در بخش پایانی نشست، 
نمایندگان صندوق حمایت از تحقیقات و توسعه 
صنایع پیشرفته )صحا( و صندوق پژوهش و 
فناوری صنعت نفت، به تشریح خدمات، تسهیلات 
و فرآیندهای همکاری با واحدهای صنعتی 
پرداختند و به پرسش‌های تخصصی مدیران 

واحدها پاسخ دادند.

گزارشاخبار

همزمان با افزایش نرخ‌های رسمی محصولات شرکت‌های 
خودروسازی، محصولات در بازار آزاد نیز تحت تأثیر 
 قرار گرفته‌اند. این نوسانات، رکود عمیقی در بازار ایجاد 

کرده است.
به گزارش باشگاه خبرنگاران، همزمان با ورود به نیمه دوم 
سال و افزایش نوسانات ارزی در کشور شاهد آن بودیم که‌ 
بازار خودرو تحت تاثیر این نوسانات قیمتی قرار گرفته 
است به طوری که دو خودروساز از ابتدای مهرماه قیمت 
محصولات خود را افزایش داده است به طوری ابتدا ايران 
خودرو قیمت ۱۱ محصول خود را افزایش داد و بعد از 
ِآن سایپا محصولات خود را به صورت‌ میانگین ۱۸ درصد 

افزایش داده است.
به گفته کارشناسان‌ این تغییرات از تأثیر مستقیم نرخ دلار، 
سیاست‌های اقتصادی و تقاضای کاذب ناشی می‌شود. این 
نوسانات، فضای پیچیده‌ای برای خریداران و فروشندگان 

ایجاد کرده و رکود عمیقی در بازار به وجود آورده است. 
افزایش قیمت در محصولات کارخانه خودروسازان داخلی 
باعث شده که قیمت ها در بازار  هم تحت تاثیر قرار بگیرد 
و ما شاهد رشد قیمتی در برخی از محصولات باشیم. البته 
انتشار قیمت‌های غیرواقعی از سوی برخی کانال‌ها و فاصله 
محسوس میان نرخ‌های درج‌شده و سطح واقعی معاملات، 
موجب شده ارزیابی دقیق روند بازار دشوارتر از گذشته 
باشد. گرچه در این میان، کشمکش میان خودروسازان 
به‌ویژه ایران‌خودرو با نهادهای ناظر بر سر سیاست‌های 
قیمتی نیز بر پیچیدگی فضای بازار افزود اما در نهایت 

قیمت ها افزایش یافت.
براساس این گزارش  سازمان حمایت مصرف‌کنندگان 
و تولیدکنندگان پیش‌تر اعلام کرده بود که اقدامات 
کارشناسی خود را برای اعلام قیمت انجام داده، اما پیرو 
مکاتبه کمیسیون اصل نود مجلس شورای اسلامی، ضمن 
طرح ایرادات و ابهامات نسبت به آخرین نسخه دستورالعمل 
تنظیم بازار خودروی سواری مصوب شورای رقابت، دستور 

توقف اقدامات بر اساس مصوبه اخیر و ادامه فرآیند بر 
مبنای ویرایش قبلی تا زمان رفع ابهامات صادر شده است. 
این سازمان پس از بررسی مجدد آخرین صورت‌های مالی 
شرکت ایران خودرو، با افزایش قیمت ۴ درصدی موافقت 
کرده و این افزایش قیمت را به وزارت صمت اعلام کرده 
است.  همچنین چندی پیش مدیرعامل ایران خودرو طی 
نامه‌ای به مدیر اداره نظارت بر ناشران گروه صنعتی و 
معدنی سازمان بورس و اوراق بهادار اعلام کرد که قصد 
دارد تا قیمت محصولات این شرکت را افزایش دهد و 
تعلیق نماد بورسی این شرکت را تا زمان اعلام قیمت 
جدید محصولات درخواست کرد، این شرکت خودروسازی 
با اشاره به اتمام مهلت اعلام نظر سازمان حمایت در مورد 
قیمت‌های پیشنهادی از بررسی تعدیل نرخ محصولات و 
افشای قیمت‌های نهایی حداکثر تا یکشنبه ۲۷ مهر در 

کدال خبر داده بود.
 در همین راستا سازمان حمایت از مصرف کنندگان و 
تولیدکنندگان  هم اعلام کرد که درخواست ایران خودرو 
افزایش ۱۸ درصدی قیمت‌ها بود، اما با بررسی صورت‌های 
مالی، مجوز افزایش قیمت ۴ درصد به ایران خودرو داده 

است و این شرکت  از ۲۷ مهرماه لیست جدید قیمت 
محصولات خود را به سازمان بورس اعلام کرد.

همچنین پس از افزایش قیمت محصولات ایران خودرو 
سایپا نیز محصولات خود برای آبان ماه را افزایش داد 
به طوری که براساس‌ لیست قیمت منتشر شده تمامی 
تولیدات این شرکت با افزایش قیمت همراه بوده اند. 
افزایش قیمت اعلام شده مختص به محصولات سایپا بوده  
است قیمت های اعلام شده به صورت بهای نرخ فروش 
درب کارخانه بوده که نسبت به لیست قیمت پیشین این 
خودروساز به طور میانگین ۱۸ درصد افزایش یافته است. 
به لیست قیمت اعلام شده هزینه های مالیات، شماره 
گذاری، بیمه و... اضافه خواهد شد که به طور متوسط 

۱۹.۵ درصد پیش بینی می شود.
در همین راستا هم مانی حدادی کارشناس خودرو در 
گفت‌وگو با خبرنگار باشگاه خبرنگاران اظهار داشت: 
ایران خودرو به دلیل افزایش قیمت‌های غیرقانونی تحت 
محکومیت سازمان تعزیرات قرار گرفته و با جریمه‌ای 
بالغ بر ۱۶ هزار میلیارد تومان مواجه است. همچنین، 
مدیرعامل و برخی اعضای هیئت مدیره این شرکت به 

دلیل تخلفات مالی، تعلیق شده‌اند. وی ادامه داد: با این 
حال، ایران خودرو به تازگی شرایط فروش جدیدی را اعلام 
کرده که به نظر می‌رسد با وجود مشکلات قانونی، این 
شرکت قصد دارد قیمت‌ها را افزایش دهد. این رویکرد 
می‌تواند به بروز سردرگمی در بازار منجر شود و ممکن 

است شرایط  جدیدی را در صنعت خودرو به وجود آورد.
این کارشناس خودرو بیان کرد: افزایش قیمت خودرو 
توسط ایران خودرو معمولاً تأثیر مستقیمی بر قیمت‌های 
بازار آزاد دارد.وی افزود یکی از این اثرات کاهش ارزش 
سرمایه‌گذاری است به طوری که‌ با افزایش قیمت 
کارخانه‌ای، ارزش سرمایه‌گذاری در خودرو کاهش می‌یابد.

این کارشناس خودرو توضیح داد: نوسانات بازار از دیگر 
آثار این افزایش قیمت است چراکه معمولاً بعد از گذشت 
یک هفته، قیمت‌ها به حالت قبلی خود بازمی‌گردند، 
اما در صورتی که روند افزایش قیمت ادامه یابد، دیگر 
خودروسازان نیز از این فرصت بهره‌برداری خواهند کرد.

وی با اشاره به اینکه سایپا نیز با چالش‌های جدی روبرو 
است گفت: این شرکت اخیراً نامه‌ای به قوه قضائیه ارسال 
کرده و وضعیت خود را بحرانی اعلام کرده است.او توضیح 
داد:از جمله مشکلات سایپا می‌توان به موارد زیر اشاره 
کرد: این شرکت با بدهی‌های زیادی مواجه است و با 
توجه به آنکه ایران خودرو موفق شد قیمت‌های خود را 
تثبیت کند، سایپا  هم به این سمت حرکت کرده  و قیمت‌ 
محصولات خود را افزایش داد‌.او  یاد آور شد:وضعیت 
صنعت خودرو در ایران نشان‌دهنده چالش‌های جدی 
است. افزایش قیمت‌ها، بحران‌های مالی و عدم ثبات در 
بازار، از جمله عواملی هستند که به مشکلات موجود 
دامن می‌زنند. بازار خودروهای چینی نیز به دلیل افزایش 
قیمت‌ها و رقابت محدود، به نفع مصرف‌کنندگان نیست. 
استمرار این روند می‌تواند به بروز مشکلات بیشتری در 
صنعت خودرو منجر شود که نیازمند توجه و اقدام فوری 

از سوی مقامات ذی‌ربط است.

بازار خودرو در چنته افزایش قیمت خودروسازان

مدیرعامل شرکت آزاد راه تهران-شمال با یادآوری 
این‌که تردد در باند غربی آزادراه طی 2.5 سال اخیر 
رایگان بوده است،گفت:نرخ عوارض عبور خودرودهای 
سواری در روزهای معمولی و پیک به ترتیب 65 و 85 

هزار تومان است.
سعید شهسواری مدیرعامل شرکت آزاد راه تهران-
شمال در گفت‌وگو با تسنیم با اشاره به اعمال عوارض 
جدید عبور از این آزادراه مطابق ابلاغیه وزارت راه 
و شهرسازی، اظهار کرد: بر این اساس از امروز سوم 
آبان 1404 در قطعه یک آزادراه تهران-شمال عوارض 
خودروهای سواری در روزهای معمولی و پیک به ترتیب 

65 و 85 هزار تومان است.

وی افزود: عوارض عبور وانت در روزهای معمولی و پیک 
85 هزار تومان، مینی بوس 88 هزار تومان و اتوبوس نیز 

99 هزار تومان تعیین شده است.
وی با یادآوری این‌که بیش از 16 ماه بود که نرخ 
عوارض عبور از آزادراه تهران-شمال به‌روز رسانی 
نشده بود، تصریح کرد: همچنین بیش از 2.5 سال 
از افتتاح باند غربی آزادراه )15 تیر 1402( سپری 
شده بود، اما در این مدت عبور خودروها رایگان 
بوده و عوارضی از آنها دریافت نمی‌شد.وی ادامه 
داد: این در حالی است که نگهداری از آزادراه و 
 خدمات راهداری طی این مدت به طور مرتب انجام 

شده است.

عوارض جدید آزادراه تهران-شمال اجرایی شد
رئیس سابق سازمان امور عشایر در ارتباط با تغییر 
ساختار این سازمان گفت: در ابتدا صحبت از »انحلال« 
سازمان مطرح شد، اما پس از بازتاب‌های اجتماعی، 
عنوان آن را به »ادغام« تغییر دادند؛ این تصمیم 
 بدون طرح و بررسی در صحن مجلس به دولت ابلاغ 

شده است.
به گزارش تسنیم،  با وجود اینکه دولت اعلام کرده 
است که دیگر به دنبال انحال سازمان امور عشایر ایران 
نیست، اما کارشناسان و فعالان این بخش درباره ادغام 
این سازمان با وزارت جهاد کشاورزی یا معاونت توسعه 
روستایی ریاست جمهوری صحبت می کنند و آن را 
مقدمه ای برای انحلال یا تضیف  این سازمان می‌دانند.

نادری رئیس سابق سازمان امور عشایر در این ارتباط 
گفت: »در ابتدا می‌گویند انحال، بعد که جو جامعه 
را می‌بیند، صحت از ادغام می‌شود.«وی افزود: »این 
تصمیم بدون اینکه در صحن مجلس بیاید، به دولت 
ابلاغ شده است و خیلی زود می‌خواهند کلک سازمان 
امور عشایر را بکنند.« در این ارتباط میزگردی با حضور 
شایان نادری رئیس سابق سازمان امور عشایر، نگهدار 
اسکندری مدیر کل سابق دفتر مرتع سازمان جنگل‌ها، 
مراتع و آبخیزداری و مشاور اسبق سازمان امور عشایر، 
سعید باقری کارشناس اندیشکده تهدیدات زیستی آتی و 
محسن باقری نصر آبادی کارشناس کشاورزی مرکز رشد 

دانشگاه امام صادق در خبرگزاری تسنیم برگزار شد.

می‌خواهند کلک سازمان امور عشایر را بکنند

مدیرعامل شرکت ملی پالایش و پخش فرآورده‌های نفتی ایران گفت: امسال 
در مجموع ذخیره‌سازی سوخت نیروگاه‌های کشور نسبت به مدت مشابه سال 

گذشته ۱۳۰ درصد افزایش داشته است.
محمد صادق عظیمی فر مدیرعامل شرکت ملی پالایش و پخش فرآورده‌های 
نفتی ایران اظهار داشت: برای دستیابی به سطح ذخیره‌سازی مطلوب در پیک 
مصرف گازوئیل، ما دو اقدام اصلی از جمله  افزایش تولید گازوئیل و خوراک 

پالایشگاه‌ها را به موازات انجام داده‌ایم.

وی ادامه داد: با افزایش خوراک پالایشگاه‌ها و بهره‌برداری از واحدهای جدید 
کیفی‌سازی، به طور میانگین ۴ میلیون لیتر در روز افزایش تولید نفت گاز در 
پالایشگاه‌ها داشتیم.او در خصوص مقابله با قاچاق گفت:اقداماتی در زمینه مقابله 

با قاچاق انجام شد که به کاهش مصرف در این حوزه کمک کرد.

عظیمی فر گفت: به طور خاص، ما موفق به کاهش مصرف نفت گاز به میزان ۳ 
میلیون لیتر در روز از ابتدای سال نسبت به سال گذشته شدیم.

مدیرعامل شرکت ملی پالایش و پخش فرآورده‌های نفتی ایران ادامه داد: در 
مجموع ۷ میلیون لیتر در روز افزایش گازوئیل مازاد در دسترس ایجاد شد که 
این امر به طور قابل توجهی سطح ذخیره‌سازی را افزایش داد. این اقدامات به ما 
کمک کرد تا در پیک مصرف گازوئیل، ذخیره‌سازی بهینه‌تری داشته باشیم و از 

منابع به بهترین شکل استفاده کنیم.

افزایش ۱۳۰ درصدی ذخایر نفت‌گاز کشور

 تحولات آتی جهان 
ینی برق با نفت در عصر جایگز

جهان در دوران گذار از عصر نفت و انرژی های فسیلی به عصر برق است. طی 
ده سال آینده بخش عمده حمل و نقل جهان برقی خواهد شد و برق مورد نیاز 
خودروها از طریق انرژی خورشیدی و بادی تامین خواهد شد. در این دوران 
گذار شاهد تحولات عظیمی در حوزه بهره وری انرژی و جهت دهی کلی صنعت 
به سمت و سوی انرژی های پاک خواهیم بود. از جمله تغییرات مهم یک دهه 

آتی عبارتند از:
1-نیروگاه های خورشیدی

بهره وری نیروگاه های خورشیدی با سرعت مناسبی در حال افزایش و قیمت 
تمام شده تولید هر کیلو وات برق خورشیدی به نسبه در حال کاهش است. 
نیروگاه های خورشیدی اکنون قادر به رقابت با سایر روش های تولید برق می 
باشند و توسعه تیراژ تولید و بازار مصرف شرایط برای این صنعت رو به بهبود 
می باشد. طی ده سال آینده حدود نیمی از برق جهان توسط نیروگاه های 

خورشیدی تولید خواهد شد. 
2- جایگزینی خودروهای بنزین سوز و گازوئیل سوز با خودروهای برقی 
کشورها متناسب با مزیت های نسبت خود در حال تولید برق هستند برخی 
با محوریت خورشید برخی با محوریت باد، برخی هسته ای برخی زغال سنگ 
و برخی گازوئیل و مازوت  امایک واقعیت انکار ناپذیر وجود دارد و آن اینکه 
کشورهایی چون چین و ژاپن و کره  جنوبی و هند و کشورهای اروپایی که وارد 
کنندگان اصلی نفت هستند طی یک دهه آینده وابستگی خود به نفت را  به 
حدود صفر خواهند رسانید و سایر انرژی ها را جایگزین نفت می نمایند. حدود 
80درصد نفت به بنزین و گازوئیل تبدیل می شود با برقی شدن خودروها و 
کاهش کاربرد بنزین و گازوئیل وابستگی کشورها به نفت سال به سال کمتر 
خواهد شد. طی ده سال آینده بخش عمده خودروهای تولیدی جهان برقی 
خواهند بود و تولید خودروهای بنزین سوز و گازوئیل سوز سال به سال کاهش 

خواهد یافت. 
3- باتری های نیروگاهی و باتری های آبی

نیروگاه های بر پایه باتری های بزرگ به سرعت رشد خواهند نمود و میلیاردها 
گیگا وات برق نیروگاه های ذخیره و توزیع برق در سراسر جهان احداث خواهد 

شد این نیروگاه ها در طول روز با برق مازاد نیروگاه های خورشیدی شارژ 
می شوند و در ساعات اوج مصرف برق ذخیره شده عرضه می گردد. در حال 
حاضر عربستان در حال نصب 25هزار مگاوات باتری های نیروگاهی می باشد 
اینگونه نیروگاه ها کاملا اقتصادی شده و به سرعت گسترش خواهند یافت. 
طی ده سال آینده میزان نصب باتری های نیروگاهی متناسب با توسعه نیروگاه 
های خورشیدی افزایش خواهد یافت و درصد قابل توجهی از برق مورد نیاز 
در ساعات اوج مصرف از این طریق در محل های مصرف تامین خواهد گردید. 
راه دیگربرای ذخیره برق تولید نیروگاه های خورشیدی در طول روز، توسعه 
نیروگاه های تلمبه ای ذخیره ای )باتری های آبی( است در این نیروگاه ها با 
استفاده از برق مازاد نیروگاه های خورشیدی در طول روز و برق مازاد شبکه در 
اواخر شب، آب از حوضچه آب پائین کوه به حوضچه آب بالای کوه پمپاژ می 
شود و در ساعات اوج مصرف با رها سازی آب حوضچه بالایی برق بسیار زیادی 
تولید می شود که نمونه آن نیروگاه تلمبه ای ذخیره ای سیاه بیشه می باشد 
که در ساعات اوج مصرف بیش از هزارمگاوات تولید می کند.می توان ده ها 
نیروگاه کوچک و متوسط تلمبه ای ذخیره ای در ایران راه اندازی نمود. هزینه 
بهره برداری این نیروگاه ها بسیار کمتر از نیروگاه های حرارتی و سایر نیروگاه 
ها است با تعداد اندک نیروی انسانی می توان چندین نیروگاه کوچک و متوسط 
تلمبه ای ذخیره ای را با روش های نوین نظارت و کنترل، مدیریت نمود.  طول 

عمر مفید این نیروگاه ها از 50 سال نیز فراتر می رود. 
4-  رونق واحدهای الکترولیز آب و نقش هیدروژن و اکسیژن در صنعت 

در آینده نزدیک الکترولایزر ها از جمله مهمترین مشتریان نیروگاه های 
خورشیدی خواهند بود در الکترولایزرها با برق خورشیدی آب به اکسیژن و 
هیدروژن تجزیه می شود و از هر دوی آنها استفاده بسیار خواهد شد. با ترکیب 
هیدروژن و نیتروژن هوا آمونیاک سبز تولید می شود. از هیدروژن برای سوخت 
واحدهای صنعتی به عنوان سوخت پاکی که CO2 تولید نمی کند استفاده می 
شود اما استفاده اصلی هیدروژن در صنعت پتروشیمی خواهد بود. از ترکیب 
هیدروژن و CO2 می توان متانول تولید نمود می توان متانول را به اتانول 
تبدیل کرد. با استفاده از متانول در واحدهای MTO می توان اتیلن و پروپیلن 
تولید نمود لذا با افزایش تولید هیدروژن حاصل از دستگاه های الکترولیز 
صنعت پتروشیمی دچار تحولات گسترده ای خواهد گردید. با داشتن هیدروژن 

و COو CO2 می توان محصولات بسیار زیادی را تولید نمود. 
در صنعت سیمان با جایگزینی اکسیژن با هوا در کوره های کلسینه آهک 
می توان co2 خروجی از دودکش ها  را به خلوص بالای مورد نیاز در صنعت 
پتروشیمی رساند. با CO2 خلوص بالا و هیدروژن می توان واحدهای متانول و 
آمونیاک و غیره در نقاط مختلف جهان راه اندازی نمود. با جایگزینی اکسیژن 
با هوای ورودی به کوره های فولاد می توان CO2 با خلوص بالا از دودکش 

کارخانه های فولاد دریافت نمود. با جایگزینی اکسیژن حاصل از الکترولایزرها با 
هوای ورودی که محفظه احتراق نیروگاه های حرارتی خروجی دودکش نیروگاه 
ها CO2 با خلوص بالا خواهد بود از طرفی وقتی هوا وارد کوره یا محفظه 
احتراق می شود تنها 20درصد آن اکسیژن است و 78درصد آن نیتروژن است 
لذا حرارت بسیار زیادی که سوزندان نیتروژن به هدر می رود و از این منظر 
صرفه جویی قابل توجهی در مصرف انرژی بعمل می آید. به ازای هر مول گاز 
متانی که در کوره های سیمان و پتروشیمی و فولادیا محفظه احتراق نیروگاه 
ها سوزانده می شود نیاز به 4  مول اکسیژن است لذا وقتی در نیروگاه هزار 
مگاواتی سالانه 1.8میلیارد متر مکعب گاز سوزانده می شود به مفهوم سوزاندن 
7.2میلیون تن اکسیژن است و چون اکسیژن حدود یک پنجم حجم هوا را 
تشکیل می دهد لذا باید 5 برابر اکسیژن مورد نیاز هوا وارد کوره ها و محفظه 
های احتراق شده و تا دمای 850 درجه سانتی گراد سوزانده شود یعنی در 
نیروگاه 1000مگاواتی بخش قابل توجهی از گاز صرف سوزاندن هوا می شود. 
بدین جهت جایگزینی اکسیژن با هوای ورودی به واحدهای صنعتی ذکر مهم 

است. 
از CO2 نسبتا خالص خروجی  دودکش نیروگاه ها و صنعت سیمان و فولاد 
و پتروشیمی ناشی از جایگزینی اکسیژن می توان جهت تزریق به میادین 
نفت استفاده نمود به ازای تزریق هر متر مکعب CO2 به میادین نفت کربناته 
و شکاف دار حداقل یک بشکه به تولید نفت مخزن اضافه خواهد شد و این 
افزایش برداشت از حدود یکسال بعد از تزریق اثرات خود را نشان خواهد داد. 
با فرض اینکه طی ده سال آینده یک میلیون تن هیدروژن با دستگاه های 
الکترولیز در ایران تولید شود در آن صورت تولید اکسیژن حاصله به حدود 
7میلیون تن خواهد رسید که با این میزان اکسیژن حدود 5میلیون تن )معادل 
حدود 2.5میلیارد متر مکعب( CO2 در کوره های ذکر شده تولید می شود لذا 
با این میزان CO2 می توان حدود 2.5میلیارد بشکه نفت بیشتر تولید نمود که 

سود آن با نفت 50 دلار حدود 100 میلیارد دلار خواهد شد. 
صنعت سیمان و فولاد و پتروشیمی و نیروگاه ها از جمله اصلی ترین منتشر 
کنندگان CO2  و آلاینده های محیط زیست هستند اما برق خورشیدی در 

آینده این صنایع را تحت تاثیر عمیق خود قرار می دهد.   
 کره زمین دیگر ظرفیت و تحمل آلایندگی و ادامه روند گرمایش را ندارد. دوران 
منفعت طلبی ترامپی که آینده کره زمین و نسل های آینده را فدای منفعت 
طلبی های کوتاه مدت می نماید زود سپری خواهد شد و عقلا و اندیشمندان 
حرکاتی چون خروج از پیمانهای محیط زیستی را بر نخواهند تافت. بشر چاره 
ای جز نگاه مشترک بر مبنای داده های علمی  و منفعت بشری به مدیریت کره 
زمین نداد.با توجه به مطالب ذکر شده امید است برنامه ریزی های آتی کشور 

در حوزه انرژی با توجه به واقعیات پیش رو تدوین و اجرایی گردند.

یادداشت

سیدحسین میرافضلی


